

Administración:  
PLAZA MAYOR, 14  
Suscripción:  
Año, 499 pesetas, Semestre, 3;  
Trimestre, 175 Número suelto  
10 céntimos.

AÑO 4 NÚM. 163

Órgano del partido y defensor de Soria y la provincia.

SORIA 31 DE ENERO DE 1921

CULTURA Y CIVILIZACIÓN

LUCHAR ES VIVIR

LIBERTAD Y PROGRESO

FRANQUEO  
concertado

## FERROCARRILES

## Soria-Castejón

A juzgar por las noticias oficiales, son momentos estos para nuestra tierra de gran satisfacción. Si las analizamos serenamente tal vez haya motivos más que suficientes para desvanecerla y quien sabe si para que aumente nuestro justificado pesimismo en materia de construcción de ferrocarriles en esta provincia.

No somos dados a entusiasmos fácilmente por el hecho de recibir impresiones agradables en apariencia, y sobre todo después de tantos desengaños sufridos a este respecto.

Nuevamente vuelve a tratarse del ferrocarril que tanto interesa a esta provincia, del Soria-Castejón. Ya anuncia «El Mentidero oficial» la subasta para su construcción. Esta se celebrará en Madrid el 22 del próximo Abril.

A simple vista como decimos antes, parece ser que marcha el asunto por buen camino y tan solo falta para coronar con ruidoso éxito y júbilo inmenso para todos que la subasta no quede desierta, es decir que haya Empresa constructora ¡Ahí es nada! Esto a juicio nuestro es y debe importarnos lo que más y con preferencia a todos los anuncios de subasta ruidosos y amenizados con bombo y platillos.

Convencidos de la eficacia y resultados de estas subastas, así como también de los buenos NEGOCIOS que a la sombra de ellas hacen buen número de traficantes sin escrúpulo, muy dados en este país a especulaciones de esta índole, debemos imponernos a la realidad y tratar en la medida de nuestras fuerzas a impedir que nuestros intereses ni siquiera se intente atropellarlos.

¿Qué cómo? Muy sencillo, ya en la sesión que celebró nuestra Corporación Municipal el pasado lunes, el concejal señor Aparicio,

al tratar de este asunto, dió la pauta al exponer su opinión.

Dijo bien claramente los temores que abrigaba (que algunos quedan aquí reseñados) para suponer que a pesar del anuncio de subasta, quedase esta desierta y para prevenimos del grave perjuicio que pudiera suponer a los intereses de todos, al quedar postergado nuevamente el proyecto, se imponía la necesidad de provocar una reunión con la Diputación para cambiar impresiones, por si esta Corporación tuviera seguridades de que había empresa dispuesta a concurrir y quedarse con la construcción del ferrocarril o en caso contrario hacer las gestiones necesarias para que se intente la formación de una Empresa o Sociedad Interprovincial con elementos de ambas provincias interesadas al objeto de recabar por medio de un empréstito POPULAR (emisión de acciones cuyo valor estuviera al alcance del mayor número de ciudadanos) la cantidad necesaria para atender al total importe del proyecto.

No creemos descabellada ni mucho menos la idea y al hacerla nuestra, la brindamos gustosísimos a la opinión. Bien vale la pena que en una forma ú en otra se haga algo y no nos conformemos con seguir el camino trazado hasta este momento pues implicaría a juicio nuestro, confirmar de una manera clara el concepto que de nuestra manera de ser, tiene todo el mundo.

El proyecto aprobado importa en su totalidad 33.952,464 con 34 céntimos; no creemos sea una cifra exajerada que nos imposibilite de tal suerte que no haya medio entre las dos provincias para conseguirla. Por otra parte se nos asegura que es un bonito negocio con las inovaciones introducidas en el pliego de condiciones, que mejoran notablemente el proyecto de suerte que puede augurarse (después de la garantía que supone para que se construya) un buen dividendo para las acciones.

Supondría infinidad de ven-

tajas para nuestros intereses que están al alcance de todos.

Si la idea agrada y se acepta, poco podemos en esta clase de empresas, pues reconocemos que no están con nosotros los más afortunados con el capital, pero si ofrecemos el concurso de nuestras modestas miles de pesetas, para ayuda y algo es algo.

Por otra parte también es a juicio nuestro de urgente necesidad conocer hasta donde llega el interés y patriotismo de las gentes adineradas de nuestra tierra para ir echándonos las cuentas y saber con quien convivimos. No sirve ya en estos momentos de la vida ofrecer mucho, hablar más en circunstancias que nada comprometen y cuando llega la hora suprema escurren el bulto y si te he visto, no me acuerdo. No; no es posible continuar así, si no queremos firmar nuestra sentencia de muerte.

También los representantes en Cortes, tan pródigos en el periodo electoral donde no reparan en gastos comprando viles conciencias, es de esperar que si para esos menesteres hacen grandes desembolsos, cuando del interés general se trata, y con motivo de un asunto de vida o muerte para Soria, han de responder dignamente. De lo contrario ya sabe el pueblo a qué atenerse y por tanto que elija.

YO.

¿Se puede saber Sr. Gobernador cuando va a disolver la Patronal, para poder vivir en paz?

## Temor y cobardía

Los que han tenido la suerte de no ser arrollados todavía por la corriente evolutiva de los tiempos y sobre las turbulentas aguas del proceloso mar de la vida entonan cánticos de victoria al hado de la soberbia que les deparó el triunfo momentáneo de que disfrutaban, no creen ni pueden creer, porque su amor propio les cie-

ga, que la sociedad ha de cambiar de cauces y ha de entrar de lleno en los de la Libertad, la Justicia y la Fraternidad.

Para ellos, la evolución no es nada; la revolución tampoco. Insensibles a cuanto pasa a su alrededor, e incapaces de pensar en lo que trae el mañana que viene ni de recordar el ayer que pasó, no alcanzan a comprender la labor que ellos mismos realizan en favor de la causa que dicen despreciar o que sencillamente consideran una ilusión, una utopía, un sueño.

Enemigos, aunque sin saberlo, de cuanto signifique progreso, amor al prójimo, cumplimiento del deber para con sus semejantes, caminan asidos fuertemente a la realidad del momento sin volver la vista atrás para observar las ruinas de los grandes palacios que se desmoronaron; sin extender su mirada más allá de la tierra que pisan para poder vislumbrar el borde del precipicio que hay al final del camino que tan de prisa quieren recorrer.

Encaramados sobre el pedestal que forjó su soberbia rien burlescamente al escuchar el eco de la voz de los que van delante y los gritos de los que van detrás instándoles a que se detengan y no conciben la hora en que pueden estrellarse sobre los muros de la revolución que corre tras ellos o sobre los de la evolución que viene por el camino opuesto. Sin embargo; bien sea por instinto de conservación, bien porque un algo superior a su inteligencia les infunde pavor y miedo, temen que pueda llegar un momento en que caiga hecho añicos el falso pedestal que ahora los sostiene y se vean precisados a regar con lágrimas de desesperación la tierra que antes regaron con el sobrante del licor de sus festines y con la inmundicia de su risa diabólica.

¿Qué importa que intenten ocultar sus temores poniendo por delante la fuerza del poder y del dinero? Eso mismo delata su cobardía, y los hombres cobardes

no pueden permanecer indefinidamente en su puesto aunque se escondan detrás de sólidas murallas.

Cuando el momento llegue, los más fuertes paredones caerán hechos polvo al más pequeño empuje de la Justicia; y sobre sus escombros se levantará magestuoso el templo de la Verdad, sostenido por los enormes pedestales de la Libertad, la Justicia y la Fraternidad.

## MAS JUSTICIA

Un querido compañero de Burgos publica en un semanario republicano de aquella población un artículo interesante, que publicamos a continuación, para que nuestros lectores puedan apreciar la situación tristísima de un maestro de instrucción primaria.

Esa injusticia no puede extrañarnos sabiendo que en nuestro desdichado país, a pesar de existir un cincuenta por ciento de analfabetos, los gobiernos no se preocupan nada absolutamente de la enseñanza que sería la base de nuestra regeneración.

Dice así el semanario burgalés:

«Un profesor de Instrucción primaria, jubilado, D. Andrés Fernández Ollero, ha dirigido una carta al ministro de Instrucción Pública exponiéndole la triste situación en que se halla. Nada menos que la «respetable» cantidad de 500 pesetas anuales, pagadas por trimestres, con el descuento del 6 por 100 y el uno y medio de habilitación percibe dicho profesor, y cuéntase que, como él hay muchos. En la carta dice que, para poder vivir, tiene que ir a los cuarteles en busca del rancho que sobra a la tropa.

La noticia, no solo produce indignación, sino pena y tristeza, pensando que la nación consienta se trate de ese modo a los que son verdaderos guías. ¡Qué injusticia!! A un ciudadano que ha dedicado su vida a difundir su cultura e instrucción, se le compensa con una limosna. En cambio; los destinos de más provecho, son desempeñados por quienes no pueden ostentar otros méritos que el de la inutilidad.

¿Cuándo va a llegar el día en que la humanidad rinda culto a los que ejercen la más alta misión social? Mientras no se conceda a la Escuela pública la importancia que realmente tiene y la cultura no sea patrimonio de los pueblos, no será fácil evitar vergüenzas como la apuntada.

Si esa clase de funcionarios fueran hijos de papás o dispusieran de influencias, hechura de logreros, acaparadores, cacique o profesionales de la política, otra sería su suerte, pero, su desgracia proviene de que son, la avanzada, donde se forjan los héroes de la ciencia.

No hay duda que vivimos en un

régimen contrario a la razón. Fíjense bien los maestros sacerdotes del ídolo la Verdad; dénse cuenta de la situación en que quedan compañeros suyos, por haber «cometido el delito» de ser muy útiles a la sociedad, y si se convencen de ello; procuren unirse en defensa de sus intereses; intervengan con fé y con energía en la vida política del país, su autoridad conseguiría el que desapareciera de nuestra nación el analfabetismo, causa principal de que subsistan iniquidades como la expuesta, y contribuirían con su valioso concurso en la confección de leyes justicieras que garanticen derecho a una vida decorosa a todos los impulsores del progreso y de la civilización.»

## SUBSISTENCIAS

En Salamanca se ha iniciado una notable baja en los precios de los artículos de primera necesidad.

El Adelanto publica hoy una información sobre este asunto, expresando que el arroz, que se vendía a peseta el kilo, se vende hoy a 80 céntimos; los garbanzos de 1'20 han bajado a una peseta; el azúcar, de 3,80 pesetas, a 2,80 y 2,50; el aceite (fuera de tasa), de 2,80 a 2,40; los huevos, desde cuatro pesetas a 2,50; las patatas, de 30 céntimos a 20; las lentejas, de 90 céntimos a 80; las alubias, de 1,80 a 1,30; el tocino, de cuatro pesetas a 3,50 y el bacalao, de cuatro a 2,50 pesetas.

La baja en dichos artículos parece iniciarse en un sentido más considerable, hasta llegar a un 30 o 40 por 100 en general.

En los géneros de algodón, camisas y prendas de punto se ha iniciado la baja de 10, 15 y 20 por 100, y en géneros de hilo, un 10 y un 20 por 100.

### La carne baja de precio.

En Palencia los tablajeros bajaron hoy el precio de la carne en 40 céntimos el kilo. En los demás artículos de primera necesidad se anuncian también importantes reducciones en el precio.

Copiamos esto de un diario madrileño, para que se enteren el señor Gobernador, el Sr. Alcalde, la Junta provincial de subsistencias, y el público, que es el que paga.

A los comerciantes, no les decimos nada pues de sobra lo saben.

\* \* \*

Cuando con motivo de la pasada guerra se elevaron de precio las subsistencias y otros artículos que sin ser comestibles, son de absoluta necesidad, el comercio vendió las existencias que tenía, con el alza correspondiente.

Ahora que se inicia la baja, dicen que como tienen existencias compradas a alto precio no las pueden vender a los que en otros sitios, rigen en la actualidad.

Amigo Posada; usted que es hombre que cuando quiere queda bien (o sinó vease en las pasadas elecciones)

¿Porqué ahora no deja usted pequeño a su compañero Martínez Anido? Constele que cuando quiera usted «soltarse el pelo» tendrá a su lado a todo el pueblo, y que los chicos de LA IDEA propondremos que se eleve una estatua en la que figure, hasta con la barba recién arreglada.

\* \* \*

Se nos asegura, que están en camino dos vagones de aceite de tasa, que venderá el Ayuntamiento al precio de 1'75 litro.

Con objeto de evitar en parte, los abusos que se cometieron la vez pasada; se darán tarjetas personales e intrasferibles a todos los vecinos de Soria, en la inteligencia, que cualquiera que hiciera mal uso de la tarjeta, se la recogerá y perderá todos sus derechos, siendo el aceite que resulte, a más repartir entre los otros vecinos.

El aceite se expenderá en los locales de la «Cooperativa Popular», habiendo dicha Sociedad, prestado sus envases, con objeto de evitarle el gasto de alquiler al Ayuntamiento. Igualmente, pone su personal y locales a la disposición de la Corporación, para evitarle otro gasto, que redunde en beneficio del pueblo.

Por considerar de gran interés para la opinión lo manifestado en estos momentos críticos por nuestro ilustre Jefe Sr. Lerroux, al redactor del diario madrileño *El Mundo*, copiamos a continuación del referido colega lo siguiente:

### DEL MOMENTO POLITICO

## La Monarquía y Lerroux

Como juzga la crisis el jefe de los Republicanos.—Sin hacer oposición, no podrá salvarse España.—Yo gobernaré con la Monarquía siempre que pueda salvarla por mi propio triunfo.—El partido liberal es necesario destruir y barrer.

Alejandro Lerroux, el jefe del republicanismo español, continúa siendo una incógnita dentro de la política española, hoy con más motivo que ayer, como consecuencia de haber demostrado los hechos que ha fracasado la política conservadora en todos sus aspectos y en todas sus orientaciones. Así lo ha demostrado la última crisis y su angustiosa tramitación, en la que todos han huído del Poder con terror no exento de recelo.

Las consultas han sido amplísimas. La Corona conoció la opinión de los jefes de las más insignificantes minorías, que apenas discreparon en sus juicios. Excepción hecha de los señores conde de Romanones, Cierva y Cambó, todos opinaron que debía seguir gobernando el señor Dato, ya que ejerce la jefatura del grupo más numeroso de la Cámara, hizo estas Cortes y es el único responsable de su actuación. Y el Sr. Dato continúa. Sigue con el eterno carácter interior que persi-

gue a todos los Gobiernos que pasan por el Poder desde el año 1917. No es una solución, ni siquiera un mediano remedio. Es un modo de ir tirando trabajosamente para que estas Cortes duren unos cuantos meses y que se sucedan los decretos de disolución con la misma frecuencia que los Gobiernos.

El único que no ha sido consultado es Alejandro Lerroux, por su carácter republicano. Pero nosotros creemos que la Corona no ignora cómo piensa el jefe de los republicanos españoles respecto a la situación política actual. ¡Le ha repetido tantas veces Lerroux en todos los tonos!

Por esta causa creímos conveniente avistarnos con Lerroux para escuchar sus juicios y hacerlos públicos y firmes en nuestro propósito invadimos su casa y le hicimos pasar una tarjeta.

En tanto obteníamos repuesta observamos curiosamente lo que pasaba en derredor nuestro y pudimos observar que Lerroux tiene tantas audiencias por lo menos como el jefe de cualquier partido monárquico.

Las dos habitaciones que dan acceso a su despacho estaban atestadas de Comisiones, de amigos políticos y particulares y de pretendientes. Aquella era un júbilo que el simpático Pepe Robles, secretario político de Lerroux, tan hábil diplomático como buen militar, ordenaba cuidadosamente para que las audiencias se verificaran con el orden debido.

Cualquiera, al observar aquellos salones llenos de gente «bien», hubiera pensado que Lerroux gobernaba ya...

La solución de la crisis encargando nuevamente al Sr. Dato del Poder—nos decía momentos después en su confortable despacho el señor Lerroux—constituye otro nuevo compás de espera corto, muy corto, ¡Lástima de tiempo que se perderá en discusiones baldías y en derrotas ya descontadas de antemano!

—¿De modo que usted cree...?

—Creo sinceramente que no había solución más acertada para la crisis que la que ya expuse: dar el Poder con el decreto de disolución, demostrando así que la Corona se había percatado del fracaso de la política conservadora y de la esterilidad de estas Cortes.

—¿Y a quién hubiera podido ofrecer la Corona el Poder en esas circunstancias? ¿Al partido liberal unido?...

—¡Ah! Eso hubiera sido única y exclusivamente de la iniciativa y competencia de la Corona, y a la resolución hubiera ido unida la suerte de la Monarquía de una manera definitiva y concluyente.

Guardó silencio unos momentos el jefe radical, y luego continuó vigorosamente!

—Mira usted; en España somos románticos por temperamento. El

Rey es una figura simpática a la opinión, sin que esto en conjunto se haya declarado totalmente al lado del Monarca en la forma unánime que fuera de desear, porque espera un acto definitivo de éste que lo acredite como Soberano demócrata, sin otra voluntad que la voluntad del pueblo en que reina... Bastaría que el Rey dijese mañana: Ahí os dejo un Gobierno que yo juzgo de hombres honrados y patriotas, para que acometan en España la obra de reconstitución económica y social. Si me equivoqué, quitadlo o modifícalo. Yo voy a América, como español y como Rey a estrechar los lazos que nos unen con aquel hermoso país. Si queréis que vuelva, llamadme. Yo siempre notaré el vacío de vuestro cariño...

Bastaría esto, para que España entera tendiese sus brazos al Rey y lo proclamase el primer hijo del pueblo, que es lo que necesitan los Soberanos para regir con éxito los destinos de sus países. Claro es, que con ese ejemplo, acaso inocente, quiere significar que precisa un acto que despierte al pueblo, porque en España no hay opinión, y sin ésta, ni se puede reinar con éxito ni gobernar con acierto.

Por eso, si yo gobernase con la Monarquía sin que esa opinión despertara, me expondría a fracasar, a matarla y a matarme políticamente y en este caso, no faltaría quien escribiese sobre mi tumba política el epitafio de traidor, suponiendo que mi ayuda sólo había representado el deseo de dar una puñalada al régimen sin el riesgo que siempre corren los revolucionarios. Yo, ante todo, soy leal, y por eso me expreso en esta forma, acaso cruda, pero caballerosa siempre. Siempre será adversario leal o amigo sincero.

Sí—continuó Lerroux—; es preciso emplear la dinamita y la escoba para volar ciertos procedimientos al uso y barrerlos después. ¿No ve usted; por ejemplo, las Cortes actuales? A poco que se fije usted en ellas descubrirá grupo de accionistas de ferrocarriles, grupo de azucareros, grupo de alcoholeros, grupo de consejeros del Banco de España... Estos grupos fueron los que solicitaron el decreto de disolución, entregado equivocadamente al Sr. Dato estos grupos, los que celebran hoy la solución que se ha dado a la crisis, perdiendo un tiempo precioso, que hubiera sido necesario aprovechar... Son intereses falsamente creado, que ante la corona parecen representar una fuerza de opinión que no existe, porque esos accionistas no son el pueblo, no son la nación, no son España. Representan algo, pero no todo. Precisa concederles única y exclusivamente el valor que tienen. Ese sería el éxito más grande de la Monarquía. Más pueblo, menos plutocracia. Esa es mi opinión acerca de la crisis, de las Cortes actuales y de la Monarquía.

—¿Y el partido liberal?—interrogamos curiosamente.

—¡Ah! Del partido liberal, a mi juicio, puede aprovecharse muy poco para gobernar. Parece que en esos tres o cuatro grupos faltan ideales, acometividad, energía. Son los eternos viejos, que faltos ya de poder sólo hablan de las grandes proezas de su juventud. No quieren darse cuenta de que los tiempos cambian y de que vivimos una vida nueva.

¿Entonces usted no cree en la reconstitución de los grandes partidos homogéneos?

—Lo que creo es que la Monarquía, en la forma de asistencia política que hoy tiene, no puede prescindir de ese anacronismo que significan los grandes partidos homogéneos únicos, los cuales ni pueden mejorarse ni modernizarse, porque les ocurriría lo que a aquel cliente que fué a casa del dentista y se empeñó, para tener la dentadura bonita, en que no solamente le limpiaron el sarro, sino que le igualaron los dientes para que estuvieran bonitos...

Mire usted—arguía el dentista—que se le caerá toda la dentadura.

—Sí; pero de ese modo estará más perfecta—insistía el cliente.

Y éste fué obedecido; pero los dientes se le cayeron comiendo flan. Algo de esto ocurrirá a la Monarquía con los viejos partidos homogéneos. Se inutilizarán más de lo que ya lo están en cuanto se pretenda perfeccionarlos. Son inútiles...

—¿Y el problema social en Barcelona?—preguntamos al jefe radical.

—¡Ah! Esa cuestión es una de las más graves sometidas hoy a la consideración del Poder público. Como he de tratar de ella en el Parlamento en el debate que se anuncia, permítame que me reserve mi opinión.

También—continuó—dedicaré atención preferentísima al desenvolvimiento y desarrollo de la riqueza nacional.

Por esos caminos precisa marchar—observó Alejandro Lerroux—para conseguir la reconstitución económica de España y resolver en parte el problema social. Yo, ante todo, soy español, y como tal me produciré siempre, sin ficciones ni anacronismos. Hay que rendirse ante las exigencias de la realidad.

..... Nos parecieron definitivas estas últimas palabras del gran tribuno y nos despedimos de él cordialmente con la efusión propia de antiguos y cariñosos camaradas.

Un aspirante a reporter.

### Auxiliares-Médicos.

Desde el año 1719 que empezó la carrera de auxiliares de los médicos a petición de unos cuantos médicos, esta carrera tres transformaciones, todas impulsadas, con el fin de regeneración es muy natural que así como va, progresando la medicina y cirugía, está muy bien que se nos vaya exigiendo más

en la carrera, yo no soy de los que se oponen a ello, muy al contrario, soy de los que piden a grandes voces ampliación de estudios, porque creo que el único medio regenerador que podemos tener es este estudiar más para tener más conocimientos.

Cuando se resuelva el expediente que tenemos en el Ministerio correspondiente, en el que se pide la ampliación de estudios y que nos cambien el nombre de Practicante, por el que encabeza estas líneas, entonces ya nos pondrán radio fijo para desempeñar nuestra humilde profesión y nos podremos desenvolver con alguna independencia que es lo que necesita esta clase que no tiene amparo de nadie, siempre que se ha conseguido mejoras ha sido a petición de los Practicantes; en ese caso nos encontramos ahora, resulta que si este movimiento de unión que resurge en toda España, no lo secundamos todos cuantos tenemos este título, no podía pasar como en algunas épocas que llegaron a suprimir esta carrera, pero como estos ya son otros tiempos, no debemos dejar este movimiento de unión sin conseguir las mejoras que necesitamos. Así como que sean respetadas las reales órdenes que a este título atañe.

Así queridos compañeros con vuestro silencio no conseguiremos más que estar olvidados como hasta la presente, no penseis que os hagan las mejoras es de suma necesidad ir a buscarlas. puesto que a nosotros que las necesitamos somos los indicados ir por ellas.

Luchar por engrandecer la clase creo es un deber, pero estar a la espalda del colegio provincial, sin querer pertenecer al mismo, es lo mismo que rasgar el título profesional, esto es lo que hacen esos señores que no se colegian ¿Donde puede haber otra cosa mejor y demás beneficio para todos que la unión?

Pablo Pérez Sevilla.

Practicante

Soria 28-1921.

### REMITIDO

Sr. Director de «La Idea»

Soria.

Muy Sr. mío: En el número correspondiente al día 16 aparece mi nombre como traidor a los ideales republicanos, y por tanto aseguran ustedes que en las elecciones de Senadores trabaje la candidatura de los adictos.

Como eso no es cierto, que en ningún caso he tenido participación alguna en esas elecciones, es por lo que le ruego, sin hacer uso a lo que la ley de imprenta dispone, publique la presente rectificación.

Gracias de su afme. S. S.

Leonides de Casas Sanz.

\* \*

Tu comunicado ex-correligionario Leonides, no pudo publicarse en el último número de nuestro semanario porque en aquel preciso momento salía de las máquinas pregonando tu nueva filiación política.

De haberlo recibido a tiempo lo hubiésemos publicado pues las columnas de LA IDEA siempre están a la disposición de las personas que quieren defenderse.

Podrás simpático Leonides seguir siendo republicano como dices pero nuestro partido acordó eliminarte aun cuando todos reconocieron que no es tan fiero Leonides como le pintan.

Aseguraban algunos compromisarios que estuviste con el liberal-agrario-conservador-ozista Mateo recorriendo las calles de la población y sirviendo de cicerone a los incautos forasteros que no sabían donde se hallaba el hotel del Comercio.

Todo eso se decía en un establecimiento de bebidas que hay cerca de la plaza de la Constitución.

Mientras no se demuestre lo contrario nosotros no cambiaremos de manera de pensar.

### Teatro Principal

Todo la semana ha seguido actuando en nuestro Coliseo la notable compañía que dirige el señor Villagómez.

Bien conocido es de todos el inimitable trabajo que realizan, el exquisito gusto para elegir las obras y la magistral manera de presentar estas, sin escatimar nada, ni omitir detalle alguno, que pueda contribuir a su mejor presentación.

La prueba más concluyente de ser verdad cuanto decimos, está en la asiduidad, con que acude el público a las representaciones y en las constantes y calurosas ovaciones que todas las noches tributa a tan renombrados artistas.

Después de terminar el abono y de haber anunciado la despedida, atendiendo los reiterados ruegos de algunos amigos, accedió el señor Villagómez, a quedarse unos días más entre nosotros; para poner en escena alguna de las obras que le han solicitado, como el hermoso drama «Juan José», del malogrado Joaquín Dicenta, que representaron anoche con el mayor éxito y «La Calumniada» de Los Quinteros, que representarán hoy.

Rogamos a los suscriptores de LA IDEA, que se hallan al descubierto en el pago de la suscripción, nos remitan en seguida las cantidades que nos adeudan.

**TORCUATO MARTÍNEZ**

Cada día va en aumento la fama de mis licores: por darlos muy económicos y de las marcas mejores, en vermouth café y Cervezas nadie puede aventajarme, porque yo, por mis clientes, estoy dispuesto a arruinarme.

**BAR IDEAL**

**Fábrica de Licores**  
Y VINOS GENEROSOS

**Bosques y Compañía**

Especialidad ANIS BOSQUED

VINO X Y Z

(Campo de Cariñena) **AGUARRÓN**

Viajante Ramón Ramón, Somoziarra, 111

**ZARAGOZA**

**ANGEL PÉREZ BARAZA**

Explotación y clasificación general de materias

para la fabricación de papel y lanas regeneradas.

COMPRA de toda clase de lanas viejas y colchones; trapos blancos y en colores, alpargatas, cuerdas y lonas, astas, pezuñas, cascotes y retal de cuero crudo, crines, carnaza, huesos, pieles de conejo y liebre, papel, goma, hierros viejos de todas clases, cobre, metal zinc, plomo y estaño viejo, etc.

La Casa que más caropaga.

Despacho: Soportales del Collado, 45—Almacén: Carretera de Madrid, (Frente Estación Ferrocarril).—SORIA

**VENTA Y CAMBIO**

De toda clase de Loza, en Mayólica, Manises y Sevilla.

Cristal, botijos y macetas, etc. etc.

Novedades en artículos para Regalos,

Esta casa vende a precios económicos.

ANTIGUA PESCADERÍA DE  
**MAGIN LAFUENTE**

CALLE DEL MARQUES DEL VADILLO, número 9 y  
PLAZA DE ABASTOS, número 6

Recibe diariamente pescados de los principales puertos de España y Escabeches superiores Garantizado peso y clase.

**GRAN FÁBRICA**

Aguardientes y licores de

Francisco Diaz y Compañía Sucesores de I. Diaz y Compañía Cariñena (Zaragoza.)

Representante en Soria: **TORCUATO MARTINEZ**

«BAR IDEAL»

**REUMÁTICOS**

Cuando hayan fracasado todos los medicamentos para la curación de vuestro mal, probad las **GOTAS ANTIRREUMÁTICAS IBÁÑEZ** preparadas por PIN.

Combaten la causa, calman el dolor aumentan la micción y estimulan la diaforesis.

**ES VUESTRA SALVACION**

De venta en las buenas farmacias. Depositario en Soria, **D. JOSE MORALES ORANTES**

**JUAN APARICIO LAPUERTA**

GUARNICIONERIA MODELO

Compra de pieles de todas clases

Caballeros, 15 y Marqués del Vadillo, 6.—SORIA

**LA IDEA**

Plaza Mayor, 14,  
SORIA

**PERDÓN Y PIEDAD**

Para Gabino Martínez Soria condenado a muerte por homicidio y robo.

(Fecha y firma.)

Almacén de vinos tintos de Aragón y Valdepeñas.

**Manuel Ruiz.**

Ferial 5—SORIA

**Rheumógeno (Elixir)**

Medicación específica de los estados bacilares y de las afecciones bronco-pulmonares. Remineralizadora, Hipertagocitaria, Histogénica. Lo mejor para la grippe pulmonar.

Depositario en Soria **D. JOSE MORALES ORANTES**

**LA IDEA** Semanario Republicano.

Órgano del partido de Soria y su provincia.

SUSCRIPCIÓN.—Trimestre, 1,75; Semestre, 3; Año, 5.

En el Extranjero doble precio.

Pago adelantado.

Administración, Plaza Mayor, 14.

